

# 我的2025 新的2026

## 生态“优等生” 金山青山双丰收

贵州日报天眼新闻记者 李嘉琪



都匀市剑江河畔。通讯员 肖伟 摄

冬日的荔波，依然满目苍翠。前不久，贵州省首张旅游景区碳中和认证证书授牌仪式在这里举行，荔波县小七孔景区成为贵州省首个“碳中和景区”。亮眼的生态成绩，是黔南州坚定不移走生态优先、绿色发展之路的生动注脚。

作为贵州生态建设的“优等生”，“十四五”期间，黔南州森林覆盖率稳定在68%以上，地表水国省控断面水质优良率保持100%，12县（市）城市环境空气质量平均优良率达99%以上，都匀城市环境空气质量保

持全省第一，黔南生态环境质量稳居全省第一方阵。

目前，全州已完成州、县两级国土空间总体规划编制，调整优化生态环境分区管控体系。针对中央及省级环保督察反馈问题，压实整改责任，并深挖排查关联隐患。在污染防治上，对“一河两江”流域的磷、镉等特征污染物实行特别排放限值管控，实施58个治理工程，有效应对水质异常问题。今年来，全州地表水国省控断面水质优良率保持100%，清水江（黔南段）、舞阳河（黔南段）入选省级美丽幸福河湖。

在“两山”转化的探索之路上，黔南新增省级林业碳票3张，并完成“林业碳票+生态司法”交易。平浪林场成为贵州省首批碳票持有人，“碳票”认购交易笔数居全省首位。

护好生态底色，更要激活绿色价值。在都匀，经过系统治理的剑江河畔，特色游船文创线路串联起沿线风光；贵定、独山等地改造低产林地，规模化种植山桐子、刺梨等经济作物，配套建设加工产业链，相关产业产值可观。

截至目前，黔南州已累计创建省级及以上绿色制造体系认证工业园区、企业、产品87家（个），累计认证农业“两品一标”及“名特优新”268个，累计建设绿色矿山75家，均排全省第一方阵。

## 山地农业“接二连三”增值

贵州日报天眼新闻记者 王维维



罗甸羊场大米种植区一角。通讯员 史传鸿 摄

12月24日，黔南州罗甸县龙坪镇贵州高原净土农业发展有限公司脐橙果干加工车间内，工人们把脐橙切片、摆盘、烘干、杀菌等，制成酸酸脐橙干制品。公司员工罗金消说：“如今脐橙深加工产品订单供不应求。公司有果干、果酒、饮料3条生产线，今年以来共消耗脐橙、火龙果等水果一百多万斤，产品通过‘线上+线下’多种方式销往省内外，年销售额400余万元。”

罗甸立足“天然温室”气候优势与23万余

亩丰富水果资源，探索出一条“种植+加工+销售”一体化的产业化发展新路，让特色水果产业成为推动乡村全面振兴的强劲引擎。

罗甸做精深加工拓产业链条，都匀以蔬为媒培育发展新动能，截至2025年11月，都匀市蔬菜种植面积2713万亩，覆盖农户58395人，户均增收54709元。

今年，黔南坚持以山地特色、高效生态为方向，深入实施“六大提升行动”，聚焦延链强农、主体强农、品牌强农“三大工程”，坚持“一业一策一策”推动“1+6”主导产业链条发展，粮油、生猪、茶叶、刺梨全产业链初步形成，蔬菜、水果、中药材发展规模稳中有升，农业产业质效日益提升。

初步预计，黔南今年完成粮食播种面积401万亩，超额完成省定任务。主要农作物耕种收综合机械化率达61%，农产品加工转化率达66%。农业固定资产投资完成16亿元，排全省第2；新增培育省级以上农业龙头企业14家，累计达149家，排全省第3。新增“两品一标”和名特优新等认证21个，总数达268个。“都匀毛尖茶”品牌价值提升至55.88亿元，稳居全国绿茶第一方阵；贵州茶叶第一品牌。2025年，全州农林牧渔业总产值预计完成541亿元，同比增长4%。

## 改革“金钥匙”激活发展新动能

贵州日报天眼新闻记者 袁绍阳



平塘城乡公交。(平塘县融媒体中心供图)

今年9月起，平塘县启动农村客货邮融合改革，累计投入2000余万元，初步构建“快快合作”“邮快合作”“客货邮融合”的县乡村三级快递物流服务体系。成果迅速惠及群众：平塘城乡公交价格相较于班车车下降了50%左右，至今已让利群众800余万元；客货邮专线的全面运营让城乡间物流综合成本平均降低约15%。

农村客货邮融合改革有效破解了长期困扰农村地区群众的出行难和物流难的问题，是黔南

州深化改革的一个鲜活注脚。深化改革一直以来便是黔南州激发发展新动能的一把“金钥匙”。

2025年，黔南以实施深化改革创新提升行动为主抓手，推动深化矿产资源配置改革探索形成“1+4+10+N”工作体系，围绕将勘查投入上浮20%作为激励，吸引社会资本参与空白区地质找矿，编制黔南州“一矿一图三清单”发展图谱。

在持续优化营商环境改革上，推行“综合查一次”联合检查，获评2025年全省政法领域改革示范项目，涉企行政检查计划压减率达37.62%。推行工改“黔南模板”，工程项目审批事项从120项减少至46项，审批材料从883个减少至225个。

在国企改革上，强化要素流通和资源配置优化资本布局、健全监管体制、完善公司治理与市场化机制。今年以来，监管企业谋划储备项目53个，实施项目59个，实现产值1365亿元。本轮国企改革深化提升行动81项任务全部完成，州级国企盘活收益62亿元。

在深化开发区（园区）改革上，系统推进管理体制、空间布局、开放创新、营商环境、要素保障、数字赋能、人才引育、绿色安全“八位一体”发展格局。推动全州开发区形成“1个省级高新区+8个省级经开区+3个省级特色工业园区”体系。

## 2025成果多一点

4月

26日，由黔南州委宣传部合作拍摄的电影《一山之隔》，以优秀少数民族题材故事片入选第20届中国电影节奖提名奖。

5月

21日，总投资约8亿元的“数字乡村点·农文旅”融合项目落户惠水县。

10月

31日，都匀《张子全·都匀毛尖尊品》获2025中国特色旅游商品大赛金奖。

12月

1日，上海交通大学行业研究院发布《2025中国候鸟式养老冬季栖息地适宜度指数》，都匀凭借96.8的适宜度指数，位列榜单37名。

12月

16日，贵州省首张旅游景区碳中和认证证书授牌仪式在荔波县举行，荔波县小七孔景区成为我省首个“碳中和景区”。

12月

26日，国家高速路网G7522的关键一段——贵阳至平塘高速公路（贵州平广高速）正式通车。

## 奋进黔南迈新步

何广

岁末年初，收官开局，战鼓激越。地区生产总值有望突破2000亿元大关，为“十四五”收官画上浓墨重彩的句点；

工业增加值突破450亿元，福泉·瓮安千亿级磷化工业园总产值突破680亿元，依托磷矿伴生资源打造的产业集群初具规模；

文旅融合催生8917.38万人次游客量与968.69亿元旅游总花费，入境过夜游客8.94万人次，同比增长31.56%；

走过2025，黔南州按照“316”总体部署，坚定不移大抓产业主攻工业，加快构建“4233”县域经济发展格局，开展经济稳增长“十大攻坚”行动，奋力谱写中国式现代化黔南篇章。

迈入2026年“十五五”开局关键一年，黔南将锚定省委经济工作会议部署，以“强化比较优势、激活县域动能、壮大市场主体”为三重抓手，让高质量发展的根基更牢、成色更足，为民族地区现代化建设写下新的实践注脚。

## 【新闻提示】

2025年，是黔南州扎实推动高质量发展、奋力谱写中国式现代化黔南篇章的关键一年。这一年，黔南州在多个领域深化改革，破解发展难题、激活发展新动能；这一年，黔南州生态“含绿量”与发展“含金量”双提升；这一年，广袤的乡村里，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的村寨比比皆是。

2026年，黔南州将继续做大做强现代化工产业体系，文旅产业带动“全域起舞”，民生事业齐发力，开启更加美好的“十五五”。

## 构建绿色现代化工业体系

贵州日报天眼新闻记者 卢泰铭

12月26日，黔南州瓮安经济开发区贵州雅友新材料有限公司铁盐车间，桥式起重机精准将原料吊起，投放到容器中搅拌溶解。公司副总经理杨代红说：“今年产值预计达13亿元，2026年生产计划已排满。”

贵州雅友新材料2021年底落地瓮安，2022年投产。“我们的目标是成为世界级锂电池正极材料前驱体供应商。”杨代红说，2026年，公司将抓住黔南打造全国重要的新能源电池材料生产加工基地的机遇，大展拳脚。

贵州雅友对未来发展前景满怀信心，正是黔南做大做强现代化工业体系的缩影。

作为全省新能源电池材料产业“一核两区”布局中的重要“一核”，黔南州坚持以高质量发展统揽全局，围绕州委“316”总体部署，以“大抓产业、大抓项目、大抓招商”为主线，着力构建具有黔南特色的现代化产业体系，打造具有一定全球影响力、全国最为核心的磷系资源精深加工基地，推动现代化与新能源电池材料两大主导产业破茧成蝶。

目前，黔南州聚焦主导产业发展方向，编制“一矿一图三清单”发展图谱，依托磷资源推动现代化工、新能源电池材料两大主导产业加快发展，初步形成“采选+精深加工+配套



航拍黔南高新区工业园区一隅。(福泉市融媒体中心供图)

## “串珠成链”带动“全域起舞”

贵州日报天眼新闻记者 毕文君

“清晨薄雾缭绕时，小七孔就像水墨画，这样的景致给冬季添了一份‘色彩’。”山东游客许女士一边拍照一边感叹。

作为黔南精品旅游线路的起点，11月以来，荔波小七孔景区每日入园人数稳定在一万人左右，成为当之无愧的“流量担当”。

当视线从喀斯特地貌的灵秀转向浩瀚苍穹，旅游线路的第二站带来了截然不同的震撼。

平塘县的中国天眼景区里，学生们正聆听脉冲星的声音，了解FAST的建造历程。北京研学学生张雅淇在参观后深受触动：“我深刻认识到大国重器‘天眼’不仅是探访宇宙的眼睛，更是中国的科学心脏。”

为满足不同年龄段学生的需求，景区按照天文科普、宇宙探秘等主题，灵活推出18条不同时长的研学线路，形成“中国天眼·研学首选”的独特品牌。近三年来，这里研学接待量增长3倍，国际订单占比超四分之一。

12月27日—28日，三都水族自治县西部赛马热闹非凡，这是该旅游线路的高潮。

随着一声令下，十余匹骏马如离弦之箭冲出闸门。骑手们俯身贴紧马背，在赛道上疾驰。

由来自南宁、柳州等地600名游客组成的旅行团沉浸式体验“贵州村马”的速度与激情。

“这里赛马的氛围太好了。”旅行团游客周信玲第一次现场感受“村马”的震撼。

作为继“村BA”“村超”后的又一爆款



三都“村马”比赛现场。(贵州日报天眼新闻记者 何广 摄)

“村字号”IP，“村马”场均吸引超过两万人现场观赛。

近年来，黔南州以荔波、平塘、三都3个旅游名县为核心引擎，把小七孔、中国天眼、三都“村马”串联起来，形成精品游线。

数据是最好的印证：2025年11月至11月，全州接待游客89138万人次，同比增长12.58%，旅游总花费96869亿元，同比增长8.87%，入境过夜游客894万人次，同比增长31.56%。

未来，黔南州将进一步加大对荔波樟江、中国天眼等重点景区的支持力度，继续深入完善精品游线，提升黔南旅游的核心竞争力。

同时，通过强化州级统筹，实施重点县（市）引领、主题线路联动、文体活动赋能、引流政策加持、主题品牌营销等系列举措，带动全州旅游业高质量发展。

## “15分钟社区生活圈”托起百姓“小确幸”

贵州日报天眼新闻记者 陈杨

早晨8点，薄雾轻笼涟江河，家住黔南州惠水县沿岸御都小区的潘明德老两口准时出门，步行不到五分钟，便融入好花红广场上晨练的人群，跳舞、太极、休闲……他说：“环境好、场地宽，过条马路就是大超市，日子方便又舒心！”

这种日常便利，正是惠水县精心绘就“15分钟社区生活圈”民生画卷的生动一帧。近年来，围绕“以人为本”，惠水县将“15分钟社区生活圈”建设深度融合新型城镇化进程，系统推进城市更新与功能完善。

2025年，惠水县聚焦重点民生项目，累计改造老旧小区70个，惠及居民4000余户；完成24条背街小巷改造，在优化公共服务供给、增强城镇承载能力与人口吸引力方面持续发力，成功建成“15分钟社区生活圈”试点社区1个，创建“星级”社区16个，城市功能与生活品质实现大幅提升。

着眼长远，惠水县制定“分类施策、逐年



老人在惠水县日间照料中心进行康复训练。(通讯员 白小婷 摄)

推进、三年建成”的清晰目标，计划在全县19个城市社区和部分乡镇全面推进“15分钟社区生活圈”建设。

以生活圈建设为牵引，养老服务“幸福圈”扩容提质稳步推进。惠水县民政局养老服务人员罗国忠说：“结合‘十五五’规划，我们准备打造以兜底保障型的养老机构为基础，拓展普惠支持型和完全市场型的养老机构。”

在深化开发区（园区）改革上，系统推进管理体制、空间布局、开放创新、营商环境、要素保障、数字赋能、人才引育、绿色安全“八位一体”发展格局。推动全州开发区形成“1个省级高新区+8个省级经开区+3个省级特色工业园区”体系。

在国企改革上，强化要素流通和资源配置优化资本布局、健全监管体制、完善公司治理与市场化机制。今年以来，监管企业谋划储备项目53个，实施项目59个，实现产值1365亿元。本轮国企改革深化提升行动81项任务全部完成，州级国企盘活收益62亿元。

在持续优化营商环境改革上，推行“综合

查一次”联合检查，获评2025年全省政法领域改革示范项目，涉企行政检查计划压减率达37.62%。推行工改“黔南模板”，工程项目审批事项从120项减少至46项，审批材料从883个减少至225个。

在国企改革上，强化要素流通和资源配置优化资本布局、健全监管体制、完善公司治理与市场化机制。今年以来，监管企业谋划储备项目53个，实施项目59个，实现产值1365亿元。本轮国企改革深化提升行动81项任务全部完成，州级国企盘活收益62亿元。

在持续优化营商环境改革上，推行“综合

查一次”联合检查，获评2025年全省政法领域改革示范项目，涉企行政检查计划压减率达37.62%。推行工改“黔南模板”，工程项目审批事项从120项减少至46项，审批材料从883个减少至225个。

在国企改革上，强化要素流通和资源配置优化资本布局、健全监管体制、完善公司治理与市场化机制。今年以来，监管企业谋划储备项目53个，实施项目59个，实现产值1365亿元。本轮国企改革深化提升行动81项任务全部完成，州级国企盘活收益62亿元。

在持续优化营商环境改革上，推行“综合

查一次”联合检查，获评2025年全省政法领域改革示范项目，涉企行政检查计划压减率达37.62%。推行工改“黔南模板”，工程项目审批事项从120项减少至46项，审批材料从883个减少至225个。

在国企改革上，强化要素流通和资源配置优化资本布局、健全监管体制、完善公司治理与市场化机制。今年以来，监管企业谋划储备项目53个，实施项目59个，实现产值1365亿元。本轮国企改革深化提升行动81项任务全部完成，州级国企盘活收益62亿元。

在持续优化营商环境改革上，推行“综合

查一次”联合检查，获评2025年全省政法领域改革示范项目，涉企行政检查计划压减率达37.62%。推行工改“黔南模板”，工程项目审批事项从120项减少至46项，审批材料从883个减少至225个。

在国企改革上，强化要素流通和资源配置优化资本布局、健全监管体制、完善公司治理与市场化机制。今年以来，监管企业谋划储备项目53个，实施项目59个，实现产值1365亿元。本轮国企改革深化提升行动81项任务全部完成，州级国企盘活收益62亿元。

在持续优化营商环境改革上，推行“综合

查一次”联合检查，获评2025年全省政法领域改革示范项目，涉企行政检查计划压减率达37